

**Протокол производственного совещания  
по проведенным разъяснениям внутреннего анализа  
коррупционных рисков сотрудников ГКП на ПХВ «Городская  
поликлиника № 21» УОЗ г. Алматы**

25 января 2024 года

г.Алматы

Формат проведения: по средствам приложения программы ZOOM.

**Присутствовали:**

Кудабаев Е.Ш.: - директор;  
Тапалова Д.Н.: -заместитель директора по ЛПР;  
Байтуганов Р.Т.: - заместитель директора по ОМР;  
Алтынбекова Б.У.: -главный бухгалтер;  
Конаева А.К.: - юрист.  
Айдарова А.О.: - главная медсестра  
Нурмуханова А.Т.: - начальник СУП  
Комплаенс-офицер.: - Туреева А.А

Всего присутствовали: 186 сотрудников.

**Повестка дня:**

**Разъяснение внутреннего анализа коррупционных рисков.**

Выступила комплаенс-офицер по противодействию коррупции КГП на ПХВ «ГП № 11» УОЗ г.Алматы – Тулекова А.М.:

Уважаемые работники поликлиники!

На сегодняшний день в основе реализации современной антикоррупционной политики лежит идеология добропорядочности.

Антикоррупционная служба - ориентирована на проведение глубоких разработок для выявления и пресечения многоуровневой системной коррупции, законспирированных преступных схем и крупных хищений.

Министерством здравоохранения сокращены сроки проведения тендерных процедур почти в 2 раза (*с 45 до 25 дней*), уменьшено количество конкурсной документации в 3 раза (*от 15 до 5*). Это позволяет избежать волокиты, бюрократии и обеспечивает своевременную поставки медикаментов, всех необходимого оборудования, средств защиты и гигиены и т.д.

Предусмотрен полный запрет на получение и дарение подарков в связи с исполнением служебных обязанностей государственным служащим и иным лицам, принявшим на себя антикоррупционные ограничения, а также членам их семей.

В целом Антикоррупционная стратегия сыграла значительную роль в формировании организационно-правовой основы для дальнейшего искоренения коррупции.

Борьба с коррупцией – это борьба за будущее нашей страны и будущее поколения.

Сегодня все чаще слышно о борьбе с коррупцией в медицинской сфере. Как правило, речь идет о бытовой коррупции. Однако отношение к ней пациентов неоднозначно, некоторые из пациентов считают, что сегодня без материального вознаграждения невозможно получить качественную медицинскую помощь, и фактически «благодарят» медицинских работников за надлежащее исполнение своих должностных обязанностей. Тем не менее, коррупция в здравоохранении, подрывает доверие граждан к представителям медицинского сообщества, ведь в сознании людей врачи – это люди, призванные помочь, спасать жизни. Важно противодействовать бытовым коррупционным ситуациям в здравоохранении!

#### **Наиболее распространённые коррупционные ситуации:**

1. Согласие на получение вознаграждения за услуги. Заработка по предварительной договоренности часто расценивается как приемлемый способ неформального платежа. Он находит поддержку и у пациентов.
2. Искусственное создание дефицита медицинских услуг. Пациенты вынуждены ожидать месяцами и платить за медицинскую помощь. За определенную плату эти исследования проводятся более оперативно. При этом вынужденная оплата медицинских услуг далеко не всегда гарантирует их качество.
3. Просьба оплатить бесплатные медицинские услуги, обещание качества и индивидуального подхода. Для врачей и для пациентов однозначным критерием попадания в коррупционную зону является ситуация, когда предложение исходит от самого медика.
4. Приписки по ОМС – включение услуг, которые реально не оказывались.

Коррупция в здравоохранении - это повторяющееся и находящееся в постоянном развитии комплексное негативное социально-правовое явление, которое выражается в корыстном использовании медицинскими работниками своего служебного положения с целью неправомерного получения материальных, нематериальных благ и преимуществ, а также в незаконном предоставлении таких преимуществ физическим или юридическим лицам.

Можно выделить несколько наиболее типичных видов коррупции в здравоохранении:

1. Растрата и расхищение средств, выделенных на здравоохранение, или доходов, полученных за счет платежей со стороны потребителей. Лекарства, другие ресурсы и оборудование медицинского назначения расхищаются для личного пользования, использования в частной практике или в целях дальнейшей перепродажи.

2. Коррупция в сфере государственных закупок. Вовлеченность в различныеговоры, взяточничество и получение «откатов» в сфере государственных закупок приводит к переплатам за получаемые товары и

слуги или к невозможности обеспечения качества, обусловленного контрактами для таких товаров и услуг.

3. Коррупция в системе поставок лекарственных препаратов. Препараты могут расхищаться на различных уровнях системы распределения. Государственные чиновники могут требовать «вознаграждение» за выдачу разрешений на продажу продукции или работу тех или иных структур, за проведение таможенной очистки или установление выгодных цен. Нарушение кодексов поведения на рынке приводит к тому, что врачи вынуждены отдавать предпочтение определенным лекарствам при выписке рецептов. У поставщиков могут вымогаться различные уступки при условии выписки рецептов на их продукцию. Еще одной возможной формой коррупционных действий является выдача разрешений на торговлю поддельными или некачественными лекарственными препаратами.

Кроме того, коррупция в учреждениях, предоставляющих медицинские услуги, может принимать и другие формы. Так, например, самыми распространенными видами «взяток» являются следующие:

- за получение листка временной нетрудоспособности и разнообразных справок: о негодности к военной службе, о годности к управлению транспортными средствами, о допуске к выполнению тех либо иных работ, о разрешении заниматься тем или иным видом спорта;
- за подтверждение либо сокрытие тех, или иных медицинских фактов
- за выписку «нужного» рецепта;
- за искажение истинной причины смерти (размеры подобных взяток являются одними из самых крупных в медицине, поскольку во многих случаях имеют непосредственное отношение к совершению преступлений);
- за досрочную выписку пациента из больницы либо, наоборот, за продление нахождения пациента в больнице.

Работники здравоохранения, как и все остальные несут ответственность за свою деятельность, в том числе за коррупционные преступления.

К медицинским работникам, совершившим профессиональные преступления, могут применяться различные виды наказаний - от штрафа до лишения свободы. В качестве основного или дополнительного наказания медицинские работники могут быть лишены права заниматься профессиональной деятельностью.

В целом, хочется сказать, что необходимо продолжать реализовывать меры политico-правового характера, с целью наведения должного порядка в сфере здравоохранения, так как именно ненадлежащее исполнение должностных обязанностей, как медицинским персоналом, так и чиновниками системы здравоохранения формирует коррупционную среду в рассмотренной нами области. При этом ужесточать ответственность за коррупцию необходимо не только для лиц, непосредственно занимающихся оказанием медицинских услуг, изготовлением лекарств и медицинского оборудования, но и для государственных служащих.

В Фонде медстрахования постоянно мониторят такие случаи, и если их выявляют, то медицинские организации штрафуют в трехкратном размере от причиненного ущерба.

Необходимо отметить, что в соответствии с Законом «О противодействии коррупции» мера дисциплинарного взыскания за совершение коррупционного правонарушения исключена, теперь за совершение коррупционного правонарушения предусматривается уголовная и административная ответственность

**Директор - Кудабаев Е.Ш.:** - привлекали ли вы при мониторинге других специалистов на предмет выявление коррупционных рисков;

**Комплаенс - офицер** по противодействию коррупции КГП на ПВХ «ГП № 11» УОЗ г.Алматы – Тулекова А.М.: - нет, это были сотрудники поликлиники.

Офицер-комплаенс



Туресва А.А.